

3. 18.
III. 2557
II. 7
N^o 218.

0 *Ремининъ.*
№ 044

- 2 -

18. 2. 55. 7. 2/18

Положеніе христіанъ въ бурятскихъ обществахъ подъ начальствомъ язычниковъ*).

Положеніе христіанъ-инородцевъ въ своихъ обществахъ подъ языческимъ начальствомъ составляетъ существенный вопросъ въ дѣлѣ расиространенія христіанства между инородцами. Объ этомъ слишкомъ краснорѣчиво свидѣтельствуетъ цифра крещенныхъ и ежегодно крещаемыхъ инородцевъ въ тѣхъ инородческихъ вѣдомствахъ, гдѣ все начальство языческое, и гдѣ большинство начальниковъ христіане. Въ первыхъ вся почти масса инородцевъ остается неподвижно въ язычествѣ, и число крещаемыхъ ежегодно едва достигаетъ 10% крещаемыхъ въ послѣднихъ вѣдомствахъ. Что малые успѣхи миссін, гдѣ все начальство языческое, не обуславливается причинами, падающими виною на самую миссію, можно убѣдиться изъ того, что въ такія вѣдомства избирались и избираются въ миссіонеры лица наиболѣе способныя, а нѣкоторые нарочно переводились изъ другихъ вѣдомствъ послѣ того, какъ доказали тамъ свою способность и дѣятельность, для того чтобы силою слова и нравственнымъ вліяніемъ возбудить

*) Извлеченіе изъ официального отношенія къ Генераль-Губернатору Восточной Сибири отъ 22 ноября 1883 года.

движеніе къ христіанству въ неподвижной массѣ язычества. Что причиною тому и не религіозныя убѣжденія инородцевъ этихъ вѣдомствъ, наглядное доказательство тому представляютъ тункинское и аларское вѣдомства Иркутской губерніи, гдѣ инородцы, хотя ламайскаго суевѣрія, вообще болѣе упорныя въ своемъ суевѣрії, крестятся ежегодно сотнями, потому что тамъ мало начальниковъ язычниковъ; въ кудинскомъ же, кацальскомъ, верхоленскомъ, ленскомъ, ольхонскомъ и китойскомъ вѣдомствахъ той же губерніи крестятся по десятку, по два и много по три въ годъ, хотя инородцы этихъ вѣдомствъ держатся шаманскаго суевѣрія, болѣе поддающагося влиянію проповѣди христіанской, — потому что въ этихъ вѣдомствахъ всѣ начальники язычники *). Что миссія всего меньше можетъ встрѣчать препятствій въ суевѣріяхъ язычниковъ, видно изъ того, что всѣ они охотно раздѣляютъ христіанскую молитву съ русскими, въ извѣстныя нарочитые праздники наполняютъ христіанскіе храмы, ставятъ свѣчи, служатъ молебны, съ радостію подходятъ къ цѣлованію креста и окропленію святою водою, дѣлаютъ приклады въ церкви утварью церковною, подсвѣчниками, колоколами, жертвуютъ на постройку церквей и тому под. Когда въ 1881 г. всѣ инородцы должны были принимать присягу на вѣрнопочтенство Его Императорскому Величеству, то язычники сами просили приводить ихъ къ присягѣ по общей христіанской формѣ съ цѣлованіемъ Креста и Евангелія. Напротивъ, когда при производствѣ слѣдствій заставляютъ ихъ давать установленную для нихъ языческую присягу съ цѣлованіемъ дула ружья, они смѣются надъ такою присягою. Признавая всѣ вѣры равно происшедшими отъ Бога, они православную вѣру считаютъ высшею всѣхъ другихъ вѣръ. „Русская (православ-

*) Въ ольхонскомъ вѣдомствѣ недавно только опредѣленъ тайшею христіанинъ Муравьевъ, потому что во всемъ вѣдомствѣ не нашлось болѣе его грамотнаго человека.

ная) вѣра первая вѣра, всѣмъ вѣра, вѣра!», говорятъ они обыкновенно при разсужденіи объ относительномъ достоинствѣ разныхъ вѣръ.

Прежде чѣмъ отъ этого нагляднаго доказательства стѣсненнаго положенія крещенныхъ инородцевъ въ вѣдомствахъ, управляемыхъ язычниками, перейти къ фактамъ, оправдывающимъ эту несомнѣнную истину, считаю нужнымъ рѣшить невольно напрашивающійся вопросъ: если язычники сибирскіе такъ близки къ православію, что даютъ ему предпочтеніе предъ своими суевѣріями; то почему же само начальство, раздѣляющее тѣже убѣжденія, не принимаетъ вѣщенія? еще болѣе, почему оно находитъ нужнымъ даже противодействовать крещенію другихъ? и наконецъ почему сами инородцы, питающіе такіа убѣжденія, не смѣяютъ подобныхъ начальниковъ и не замѣяютъ ихъ другими, крещеными или по крайней мѣрѣ покровителями крещенныхъ?

Прямой отвѣтъ на первый вопросъ одинъ: остаются самими начальникамъ въ язычествѣ и держатъ другихъ въ томъ же суевѣрїи для нихъ очень выгодно. Доколѣ извѣстное вѣдомство остается языческимъ, а христіане въ немъ составляютъ безправное меньшинство, оно остается темнымъ царствомъ, въ которомъ родона начальникамъ предоставляется полная свобода дѣйствій, потому что по Учрежденію объ управленіи сибирскихъ инородцевъ земская полиція имѣетъ отношеніе по разнымъ случаямъ инородческой общественной жизни только къ родона начальникамъ, предоставляя имъ независимо управлять своими родами по степнымъ обычаямъ. Подчиненные имъ родовичи до того угнетены, что не смѣютъ и думать о какомъ нибудь протестѣ противъ ихъ произвола. Отъ этого происходитъ, что въ этихъ вѣдомствахъ нѣтъ такой розни между инородцами, какъ въ вѣдомствахъ, гдѣ большинство крещенныхъ. Рознь и смѣна начальниковъ въ послед-

нихъ дѣйствительно составляетъ перѣдкое явленіе, потому что эти вѣдомства перестаютъ быть темнымъ царствомъ, въ нихъ общественники, какъ болѣе смыслящіе, не даютъ обирать себя безнаказанно подъ разными благовидными и неблаговидными предлогами. Самыя пожертвованія на полезныя учрежденія, предлагавшіяся языческими властями, сопровождались принудительными сборами, отъ которыхъ вѣтѣвавшіе ихъ родоначальники только наживались, а у бѣднаго бурята продавался послѣдній баранъ на пополненіе обѣщанной суммы *). Я не говорю уже о темныхъ поборахъ, которыми обременяются инородцы тамъ, гдѣ не проникъ еще свѣтъ христіанства и гдѣ царитъ деспотическій произволъ подъ именемъ степныхъ обычаевъ **). Тамъ, гдѣ начальники христіане, въ руководство въ управленіи принимается Сводъ Законовъ, общій для всехъ подданныхъ Россійской Имперіи, а гдѣ все начальство языческое, тамъ неизменно хотять держаться степныхъ обычаевъ, или просто произвола, потому что если есть у здѣшнихъ инородцевъ такъ называемое обычное право, то исключительный предметъ его составляетъ колымъ, узаконяющій самое гнусное рабство и торговлю женскими поломъ для гаремныхъ дѣлей. Обычай этотъ, ведущій къ постепенному вырожденію расы, давно слѣдовало-бы уничтожить въ христіанскомъ государствѣ ***). Такимъ образомъ если языческія власти стараются поддерживать язычество, то не по религиознымъ убѣжденіямъ, а потому, что оно даетъ про-

*) Ни русскіе крестьяне, ни инородческія вѣдомства, въ которыхъ большинство христіанъ, не дѣлаютъ такихъ пожертвованій, потому что у нихъ начальство можетъ дѣйствовать только по предварительному соглашенію съ обществомъ.

***) Обыкновенно родоначальники износятъ всѣ подати собственными деньгами, а потомъ въ возмездіе ихъ собираютъ съ родоначей, сколько собрать могутъ, вдвое или втрое.

****) Членъ совѣта главнаго управленія восточной Сибири коллежскій совѣтникъ Гаунтъ послѣ рѣшенія селенгинской степной думы представилъ главному управленію о запрещеніи многоженства буритамъ личными, дежбѣющимъ цыбанимъ, основаній въ ихъ религиозныхъ вѣрованіяхъ, или условіяхъ ихъ общественнаго быта.

сторь произволу и легкой наживѣ. Бывшій верхоленскій тайша Арховъ всѣмъ былъ извѣстенъ, какъ открытый покровитель конокрадства, и все ему сходило съ рукъ, благодаря злычеству всѣхъ властей въ верхоленскомъ вѣдомствѣ и всего вѣдомства. А бывшій кударинскій тайша Зааханъ Хамагановъ на предложеніе креститься съ грубою откровенностію отвѣчалъ, что онъ не хочетъ идти подъ судъ, потому что всѣ крещенные тайши были подъ судомъ. Говорятъ это, онъ имѣлъ въ виду, что послѣ крещенія его возстанутъ на него язычники, или подвѣдомые ему бураты станутъ креститься, а тогда не только придется разстаться съ обычнымъ произволомъ, но и пожалуй пошлатись за старые грѣхи.

Сами инородцы не смѣняютъ такихъ тайшей гонителей христіанства, и даже сами перѣдко преслѣдуютъ крещенныхъ инородцевъ, не смотря на свое уваженіе къ христіанству, часто по наущенію тѣхъ же начальниковъ и особенно ламъ и шамановъ, по перѣдко и по собственной инициативѣ. Разумѣя подъ вѣрою не религію только въ тѣсномъ смыслѣ, но и самую національность съ языкомъ и всѣми народными обычаями, они и подъ принятіемъ православія разумѣютъ принятіе съ вѣрою русской національности; поэтому кто крестился, тотъ уже сталъ русскій, слѣдовательно чужой для нихъ и какъ бы нѣкоторый соглядатай темныхъ дѣлъ творящихся въ обществѣ. Что же касается смѣны самими обществами начальниковъ-притѣснителей христіанства, то, если бы у инородцевъ и возникла такая смѣлая мысль, они ничего не достигли бы. Если и у русскихъ крестьянъ выборное начало не рѣдко практикуется далеко не по закону, то тѣмъ болѣе нельзя ожидать правильныхъ выборовъ въ темномъ царствѣ язычества. Выборами заправляютъ исключительно богачи, важнившіеся отъ начальствованія и сами заинтересованные въ поддержаніи старины. Отъ того и выби-

раются не тѣ, которые бы честно могли служить обществу, а которые лично для нихъ выгодны.

Прежде всего крещенные инородцы въ тѣхъ вѣдомствахъ, гдѣ все начальство языческое и гдѣ они составляютъ безправное меньшинство, терпятъ стѣсненія въ надѣлѣ землей. Не смотря на то, что инородцы владѣютъ обширными степями, христіане часто терпятъ крайнее лишеніе въ землѣ для осѣдлаго водворенія. Считаая себя по крещеніи русскими, они признаютъ необходимостью и жить по-русски, изъ кочеваго быта переходить въ осѣдлый и отъ скотоводства къ земледѣлію. Для этого, особенно гдѣ общество языческое и ведетъ кочевую жизнь, новокрещенные какъ русскіе, слѣдовательно чужіе для него, искали водворенія у русскихъ, одни просто въ качествѣ работниковъ, другіе съ перенескою въ общества крестьянъ и мѣщанъ, сопровождающеюся потерей нѣкоторыхъ инородческихъ льготъ и правъ и обложеніемъ лишними повинностями *). Одинъ родовой староста вударинскаго вѣдомства, давно желавшій принять христіанство, на предложеніе мое о крещеніи отвѣтилъ, что при настоящемъ положеніи крещенныхъ инородцевъ онъ затрудняется исполнить свое желаніе: не въ работникахъ же къ русскому идти ему по крещеніи. Настойчивыя просьбы мои предъ генераль-губернаторомъ Корсаковымъ имѣли послѣдствіемъ отводъ земель въ первый разъ въ 1864 году новокрещеннымъ изъ инородческихъ дачъ въ хоринскомъ вѣдомствѣ. Въ 1866 г. вслѣдствіе моихъ представленій имъ посланъ былъ поручикъ князь Вяземскій для изслѣдованія на мѣстѣ положенія крещенныхъ инородцевъ среди язычниковъ. Составленная имъ записка о

* У кочевыхъ меньше земскихъ повинностей, а у бродячихъ ихъ со всѣмъ нѣтъ, между тѣмъ въ торговлѣ и промышленности для нихъ устранены всѣ препятствія и даны всѣ удобства къ исполненію различныхъ ихъ обязанностей. См. Зап. т. II кн. III ст. 69.

безземельи крещенных инородцевъ и вообще о преторифва-
емыхъ ими притѣсненіяхъ, представленная генераль-губерна-
тору, находится въ дѣлахъ главнаго управленія. Генераль-
губернаторъ сенаторъ Синельниковъ болѣе настойчиво тре-
бовалъ надѣла земель новокрещеннымъ, но и при немъ сдѣ-
ланъ надлежашій отводъ земель для осѣдлаго водворенія но-
вокрещенныхъ только въ селенгинскомъ вѣдомствѣ, гдѣ глав-
нымъ родоначальникомъ (тайшею) былъ христіанинъ Димит-
рій Минѣевъ; но когда его замѣнили въ должности язычникъ,
нѣкоторые уже отведенные для христіанъ участки снова по-
ступили язычникамъ. Въ прочихъ вѣдомствахъ, гдѣ началь-
ство было языческое, отводъ земли новокрещеннымъ вездѣ
затягивался подъ разными предлогами. Генераль-губернаторъ
генераль-адъютантъ баронъ Фредерикъ въ 1874 г. утвердилъ
выработанныя особою комиссіею правила объ устройствѣ
крещенныхъ инородцевъ и поселенія ихъ отдѣльно отъ ино-
родцевъ некрещенныхъ. Но гдѣ всѣ инородческія власти
язычники, новокрещенные упорно остаются ими безъ зем-
ли. Послѣ обозрѣнія церковей и миссіонерскихъ станомъ въ
забайкальской области въ іюль 1882 г. я лично докладывалъ
г. генераль-губернатору, съ какими слезами умолили меня
тугуйскіе новокрещенные хоринскаго вѣдомства ходатайство-
вать предъ нимъ о надѣлѣ ихъ безземельныхъ землею. Генер-
аль-губернаторъ Алучинъ справедливо замѣтилъ мнѣ тогда,
что отводимый новокрещеннымъ надѣлъ по 15 и 20 десятинъ
на душу все-таки не достаточенъ и обиденъ для нихъ, когда
язычники владѣютъ сотнями десятинъ для скотоводства. О
томъ же официально двѣ раза въ 1881 и 1883 г. писалъ
ему же преосвященный Мелетій, начальникъ забайкальской
миссій, и все-таки новокрещенные доселѣ остаются безъ зем-
ли, потому что никому о нихъ заботиться, когда всѣ власти
язычники. По распоряженію самаго высшаго правительства,

вслѣдствіе представленія ревизовавшаго восточную Сибирь генераль-адъютанта Сколкова, положено было заселять тракть отъ Верхнеудинска до Читы новокрещенными съ выдачею небольшого пособія отъ казны; но вслѣдствіе противодѣйствія язычниковъ земли отведены желавшимъ водвориться осѣдло большею частию негодныя для хлѣбопашества. И въ настоящемъ (1883) году нѣсколько семействъ новокрещенныхъ, желавшія водвориться осѣдло около Укура и Курбинской станціи, вслѣдствіе разныхъ проволочекъ остались безъ сѣнокоса, не смотря на предписанія начальства объ отводѣ имъ земли и настоянія засѣдателя хоринской степной думы, выборнаго отъ христіанъ. На бадинской степи того же хоринскаго вѣдомства новокрещенные также не могутъ получить просланныхъ ими участковъ земли, а между тѣмъ язычники въ той мѣстности отдають въ оброкъ крестьянамъ свои сѣнокосныя земли, какъ издешныя. Вообще въ пользованіи землею буряты держатся права сильного. Разныя начальники язычники и вообще богатые захватили лучшіе *булки* (участки, гдѣ есть вода), а бѣднота живетъ около нихъ, не имѣя своей земли и прощитываясь отъ нихъ за свою работу. Въ положеніе послѣднихъ поставлены и новокрещенные, съ тою только разницею, что они не могутъ питаться отъ щедротъ богатыхъ язычниковъ. Въ баргузинскомъ вѣдомствѣ, при посвященіи его преосвященнымъ Мелетіемъ въ 1882 г., новокрещенные инородцы просили его и бывшего съ нимъ помощника исправника принять участіе въ ихъ исходатайствованіемъ имъ отвода земли. Тогда же имъ велѣно было составить объ этомъ приговоръ, но приговоръ этотъ цѣлый годъ лежалъ въ степной думѣ безъ засвидѣтельствованія, не смотря на подтвержденія помощника исправника, и новокрещенные доселѣ остаются безъ надѣла. А между тѣмъ и здѣсь также язычники владѣють землею *по силѣ*, какъ мнѣ выразился бывший тай-

ша Хамнаевъ, то есть, кто сколько захватилъ. Противодѣйствіе языческихъ властей простиралось и на отводъ земли подъ постройку миссіонерскихъ стаяновъ. Такъ по нѣсколькѣ дѣлъ велись дѣла объ отводѣ земли подъ тунгускій и второй баргузинскій станы *), не смотря на распоряженіе г. министра государственныхъ имуществъ объ отводѣ земли подъ миссіонерскіе станы по соглашенію духовнаго и гражданскаго начальства, не спрашивая согласія языческаго общества. Между тѣмъ дацаны и кумирни для идолопоклонниковъ строятся невозбранно чуть не каждый годъ **). Словомъ, сила и богатство языческихъ властей всегда парализуетъ распоряженія самихъ генераль-губернаторовъ и высшаго правительства.

Гдѣ большинство инородцевъ языческое и всѣ начальники язычники, христіане-инородцы не только всегда устраниются отъ выбора въ начальственные должности, но и не участвуютъ въ сугланахъ. Когда я въ 1862 г., бывши въ армацкой инородной управѣ, спросилъ жившихъ осѣдло при управѣ крещенныхъ инородцевъ, занимаетъ ли кто изъ нихъ какую нибудь начальственную должность, то они съ удивленіемъ посмотрѣли на меня и сами взаимно спросили: неужели и имъ можно быть начальниками?... До того они забыты были всѣми, что не вѣрили даже въ возможность попасть когда нибудь въ начальники. Когда я поступилъ начальникомъ забайкальской миссіи въ санѣ епископа селенгинскаго, кромѣ князе-урульгинскаго вѣдомства, гдѣ князья Гантимуровы наследственно управляютъ тунгусскими родами, единственный во всемъ Забайкальѣ начальникъ изъ христіанъ-

*) Дѣло объ отводѣ земли подъ баргузинскій станъ доселѣ еще не окончилось.

**) Испрашивается обыкновенно разрѣшеніе на постройку новыхъ кумиренъ вмѣсто старыхъ, положенныхъ по штату, будто бы обветшавшихъ, а между тѣмъ построивши новую оставляютъ и старую, на самомъ дѣлѣ вовсе не ветхую, и такимъ образомъ незамѣтно число кумиренъ удваивается. Такимъ же способомъ удваивается число штатныхъ ламъ.

инородцевъ былъ сезентинскій тайша Миѣвъ, возведенный въ эту почетную должность содѣйствіемъ начальства. Христіане-инородцы, поселенные при степныхъ думахъ, по словамъ одного тайши, чтобы караулить думу, занимали только писарскія должности въ думахъ и инородныхъ управахъ, потому что, владея русскимъ и монголо-бурятскимъ языкомъ, они только и были способны къ этой должности. Поэтому, когда вслѣдствіе моихъ усиленныхъ настояній предъ генералъ-губернаторомъ Корсаковымъ въ 1864 г. имъ предписано было допустить по одному засѣдателю изъ христіанъ въ степныя думы, язычники почли это для себя оскорбленіемъ и долго не соглашались исполнить требовагеніе раль-губернатора, даже протестовали противъ него, потому что допущеніемъ христіанина въ думу засѣдателемъ, какъ они выражались въ общественномъ приговорѣ, будто бы нарушится благоустройство ихъ и свобода вѣроисповѣданія*). Когда же состоялся законъ о назначеніи въ степныя думы выборныхъ отъ христіанъ, гордые и своекорыстные язычники всачески старались не дать имъ никакого значенія. Напримѣръ, въ агинской степной думѣ засѣдателя христіанина исключили изъ списка дежурствъ, а это почти равнозначительно исключенію изъ службы. Въ другихъ думахъ имъ даютъ порученія, которыя могъ бы исполнить разсильный. А въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ, напримѣръ армацкомъ и закаменскомъ, забайкальской области, совсѣмъ нѣтъ засѣдателей отъ христіанъ. Да и сами христіане, видя безсиліе своихъ представителей въ степныхъ думахъ, въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ съ равнодушіемъ стали относиться къ выбору ихъ. Если забайкальскій

*) Хотя инородческія думы не языческое, а государственное учрежденіе и украшаются зеркалами, и хотя въ вѣдѣніи ихъ находится не одинъ язычникъ, но и христіане, въ присутственной залѣ агинской степной думы въ переднемъ углу стоялъ большой идолъ Шинтемуи (теперь стоитъ ли, не знаю), поодаль отъ него портретъ Государя Императора, а въ другомъ углу икона св. Николая, почитаемого и язычниками. Слѣдовательно подъ свободю вѣроисповѣданія разумѣлось господство язычества.

губернаторъ въ неседони своемъ генераль-губернатору, отъ 11 августа 1870 г. за № 2248, говорилъ о благотворномъ вліаніи этихъ представителей отъ христіанъ, то это можетъ только свидѣтельствовать, до чего худо было прежде положеніе крещенныхъ инородцевъ среди язычниковъ, если и эти безсильные представители ихъ могли принести нѣкоторую пользу. Совѣтъ главнаго управленія восточной Сибири справедливо разсуждалъ, что предоставленіе крещенымъ инородцамъ права имѣть своихъ представителей, безъ точнаго опредѣленія правъ ихъ, не оградить этихъ инородцевъ отъ стѣсненій, такъ какъ большинство все-таки остается на сторонѣ некрещенныхъ инородцевъ.

Что одно представительство засѣдателя въ степныхъ думкахъ не ограждаетъ крещенныхъ инородцевъ отъ притѣсненій язычниковъ, повѣтвно само собою, когда послѣдніе парализуютъ даже прямыя распоряженія начальства, напримѣръ о надѣлѣ крещенныхъ инородцевъ землею. Тоже подтверждаютъ поборы, которымъ крещенные инородцы подвергаются наряду съ язычниками, не рѣдко въ видахъ поддержанія существующаго безобразнаго порядка, служащаго къ угнетенію христіанъ-инородцевъ. Кромѣ пожертвованій отъ цѣлыхъ обществъ и посылки депутацій въ Петербургъ въ этихъ видахъ, на что берется слѣдующая часть и съ крещенныхъ, дѣлаютъ сборы по раскладкѣ на все общество, не исключая и христіанъ, на постройку новыхъ каменныхъ дацановъ, на языческіе праздники и на содержаніе ламъ *). Не говоримъ уже о

*) Для испрошенія разрѣшенія на постройку кулиринъ обыкновенно употребляется одно лице, какъ бы отъ себя одного жертвующее капиталъ на постройку, а на самомъ дѣлѣ начальствомъ дѣлается для сего обязательный сборъ со всего вѣдомства.

томъ, что дацанамъ отведены десятки тысячъ десятинъ изъ общественныхъ земель, слѣдовательно и отъ крещенныхъ инородцевъ. Мѣстная иркутская газета, по своему либеральному направленію не особенно сочувствующая успѣхамъ христіанства, и та въ послѣднее время не разъ заявляла о поголовныхъ поборахъ на постройку дацановъ языческимъ начальствомъ. Кромѣ того, взимаются напримѣръ ямщини обывательскіе и диншурные (междудворные) отъ всего общества язычниковъ и христіанъ, а между условіями не гласно выговаривается—возить безплатно ламъ. Сборы съ крещенныхъ инородцевъ на ряду съ язычниками въ видахъ поддержанія идолопоклонства производятся такъ, что первые сами не знаютъ, на что съ нихъ собираютъ, на уплату ли зсака, или постройку кумирни. Когда въ шестидесятыхъ годахъ вновь открытая забайкальская миссія стала внушать крещенымъ инородцамъ требовать квитанціи въ уплатѣ разныхъ сборовъ, то это очень озлобило противъ самой миссии не только языческое начальство, но и покровителей его, конечно заинтересованныхъ въ этихъ сборахъ. Послѣдствіемъ этого впрочемъ было удаленіе отъ должности генераль-губернаторомъ Карсиковымъ одного тайши язычника и исправника, его покровителя.

Считаясь между инородцами язычниками чужими людьми, русскими, христіане, какъ мы замѣтили выше, поэтому самому терпятъ обиды и отъ прочихъ своихъ соотечественниковъ, а гдѣ господствуетъ ламство, покровительствуемое языческимъ начальствомъ, тамъ на нихъ воздвигается положительное гоненіе. Одинъ миссіонеръ доносилъ мнѣ о жалобѣ одного новокрещеннаго, что ламы запретили прочимъ бурятамъ не только принимать его въ свои юрты, но даже говорить съ нимъ, такъ что жизнь его до того стала невыносима, что онъ готовъ былъ наложить на себя руки. По типичному вы-

раженію бураты: „прежде начальства и плачь креститься, все равно что удавиться. Затрутъ, помнутъ на смерть“. Какая бы ни терпѣть обиды крещенный инородецъ, онъ не найдетъ правосудія въ своемъ ближайшемъ начальствѣ, а земская полиція, если бы и хотѣла, не въ состояніи была бы защитить его отъ всякихъ жезкихъ притѣвленій и прижмокъ изачниковъ. Все почти письменныя жалобы христіанъ кончались ничѣмъ. Дознанія по нимъ обыкновенно производятся тѣмъ же языческимъ начальствомъ, а если и самою земскою полиціею, то свидѣтелями являются язычники, отъ которыхъ трудно добиться правды. Были случаи, когда жалобы поступали ко мнѣ. Чтобы не беспокоить гражданское начальство неосновательными жалобами, я поручалъ миссіонерамъ предварительно дѣлать негласныя дознанія, и не смотря на несомнѣнность жалобъ, все-таки дѣла кончались ничѣмъ, по отсутствію доказательствъ. Но если христіане обвиняются въ чемъ нибудь справедливо или несправедливо, они наказываются съ особенною жестокостію. Въ баргузинскомъ вѣдомствѣ ново-крещенный Стефанъ въ 1881 г. былъ подвергнутъ пыткамъ на морозѣ и, кромѣ понесеннаго жестокаго тѣлеснаго наказанія, отморозилъ руки и ноги и едва живой взятъ былъ для ухода миссіонеромъ. По сообщенію объ этой жестокости начальникомъ забайкальской миссіи пресвитеромъ Мелетіемъ, губернаторомъ наряжено было сѣдствие. Жестокость изачниковъ поразила доктора, свидѣтельствовавшаго изувѣченнаго; но изувѣченіе нельзя было исправить, а между тѣмъ виновныя языческія власти доселѣ остаются на своихъ мѣстахъ по безсилію страдальца найти удовлетвореніе. Верховенскій тайна язычникъ въ первый день праздника Рождества Христова нѣтъ-а-ль крещенныхъ инородцевъ своего вѣдомства. Дѣло объ этомъ взошло до главнаго управленія восточной Сибири, и доселѣ, кажется, находится въ разсмотрѣніи. Не при-

вожу другихъ фактовъ, не засвидѣствованныхъ оффициально, хотя также несомнѣнныхъ, напримѣръ о растягиваніи на расплахъ одного новокрещеннаго въ агинской стениой думѣ. Когда идетъ разбирательство между крещенными и не крещенными, языческія власти всегда стоятъ на сторонѣ послѣднихъ. Что терифли христіане-инородцы въ прежнее время, пока миссія не обратила вниманія на нихъ стѣсенное положеніе, я не говорю, какъ о дѣлахъ давно минувшихъ.

Противодѣйствіе распространенію христіанства среди инородцевъ со стороны языческаго начальства, кромѣ того, состояло въ застрачиваніи тѣхъ, о комъ узнавали, что желаютъ креститься, такъ что и обѣщавшіеся креститься потомъ отказывались отъ крещенія; были случаи, что такихъ и насильно увозили изъ улуса, когда пріѣзжалъ туда миссіонеръ; отнимали дѣтей у крещеннаго отца и отдавали некрещенной матери, и наоборотъ, отъ крещенной матери отбирали дѣта и отдавали некрещенному отцу; грозили по крещеніи поселить въ такое селеніе крещенныхъ инородцевъ, гдѣ мало земли, нарочно распространяли слухи объ отдачѣ всѣхъ крещенныхъ въ солдаты и тому под.

Сами язычники, незаинтересованные въ поддержаніи темнаго царства язычества, тяготеютъ тѣмъ мракомъ, которымъ окружены они, и желали бы выдти изъ этого положенія. Объ этомъ, кромѣ донесеній миссіонеровъ, свидѣтельствуеъ письмо ко мнѣ кудинскихъ не крещенныхъ инородцевъ о жалкомъ положеніи ихъ общества, отъ того, что оно предоставлено себѣ самому и не возбуждаетъ ни чьей заботы. Письмо это препровождено было мною къ генераль-губернатору, генераль-адъютанту барону Фредериксу, который поручалъ исправнику сдѣлать по письму дознаніе, подтвердившее жалобу. Другіе выражаютъ самими миссіонерами желаніе порѣшить дѣло о крещеніи цѣлымъ обществомъ на суг-

ланѣ, или царскимъ указомъ о крещеніи всѣхъ инородцевъ. Кромѣ боязни предъ своимъ начальствомъ и не крещенымъ большинствомъ, они не увѣрены, что и русское начальство поддержитъ ихъ въ случаѣ крещенія *). Спросите любого изъ бурята тѣхъ вѣдомствъ, гдѣ все начальство языческое, почему онъ не крестится, и всякій изъ нихъ прямо скажетъ: потому что тайша и родовые старосты некрещенные. Пусть крестится тайша и старосты, тогда и мы будемъ крестится, а безъ нихъ страшно крестится. Эта ссызка на тайшей и старость подтверждается опытомъ. Большинство тункинцевъ крестилось вслѣдъ за тайшею Хомаковымъ, аларскіе буряты крестились, когда крестился тайша Батуровъ и родовой староста Косововъ, балаганскіе буряты крестились въ первый разъ за тайшею Андреевымъ, иднискіе за Пирожковымъ. За Байкаломъ кударинскіе буряты стали креститься, когда удаленъ былъ отъ должности открытый гонитель христіанъ тайша Заяханъ Хамагановъ и на его мѣсто опредѣленъ христіанинъ. Князе-урульгинское тунгусское вѣдомство почти все давно православное и обрусѣвшее, благодаря тому, что управляющіе имъ князья Гавтимуровы давно христіане. Но сильные язычники не щадятъ и начальниковъ новокрещенныхъ. Лишь только крестится кто изъ тайшей или другихъ начальниковъ.—какъ тотчасъ же начинаются противъ него интриги и допросы, съ тѣмъ, чтобы ссавивши его съ должности занять его мѣсто опять язычникомъ. Въ виду этого бывшій генералъ-губернаторъ сенаторъ Сивельниковъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы въ случаѣ смѣны крещенаго начальника на его мѣсто избирался также крещенный. Но распоряженіе это теперь забыто и крещенныхъ тайшей въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ успѣли уже снова замѣнить язычниками.

*) Поведеніе нѣкоторыхъ либеральныхъ чиновниковъ по отношенію къ язычникамъ и христіанамъ оправдываетъ эту неувѣренность, а язычникамъ даетъ поводъ говорить даже миссіонерамъ, что начальство стоитъ не за русскую вѣру, а за ихъ бурятскую.

Изъ всего сказаннаго доселѣ, кажется, достаточно выясняется, какими явленіями дѣйствительной жизни вызывается забота о покровительствѣ христіанамъ среди язычниковъ. Не говоря уже о томъ, что христіанское чувство должно возмущаться однимъ представленіемъ, что въ христіанскомъ государствѣ могутъ язычники угнетать христіанъ и презрительно относиться къ христіанскому имени въ сознаніи особеннаго вниманія къ нимъ лицъ правительственныхъ. Но зло, которое поддерживается такимъ положеніемъ вещей, сколько вредитъ успѣхамъ христіанской проповѣди, о которыхъ не можетъ не заботиться христіанское правительство, столько же и успѣхамъ гражданственности среди инородцевъ, потому что христіанство имѣетъ важное культурное значеніе. Мы видѣли, какъ христіане стремятся къ осѣдлому водворенію вопреки всѣмъ препятствіямъ со стороны язычниковъ. Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Иркутска мы видимъ воспитанниковъ и воспитанницъ изъ крещенныхъ инородцевъ, тогда какъ язычниковъ не видимъ ни одного. Стремясь къ русскому образованію, они сами ищутъ слиться съ русскимъ племенемъ, такъ что всякій инородецъ за обиду почитетъ, если его назовутъ бурятомъ, а не русскимъ, между тѣмъ какъ язычники упорно стоятъ за свою обособленность. Были попытки искусственно привить язычникамъ образованіе помимо христіанства, но, кромѣ вреда, отъ нихъ ничего не происходило. Отставши отъ одного берега и не приставши къ другому, они только гибли нравственно, не принося никому пользы. Мало этого. Развивши въ себѣ національное самолюбіе, отъ разныхъ поблажекъ имъ, какъ инородцамъ и инородцамъ, въ періодъ образованія, они прямо являлись проповѣдниками сепаратизма среди своихъ единоплеменниковъ. Таковы были извѣстные здѣсь воспитанники университетовъ Бавзаровъ и Б. Последній уличенъ былъ въ распространеніи среди бурятъ

прокламаціи съ призывомъ соединиться съ братьями-монголами для восстановления Чингисъ-Ханова царства *). Бураты однако такъ были далеки отъ подобныхъ политическихъ затѣй, что сами представили начальству его прокламаціи.

Главное управленіе западной Сибири **) боятся привилегированнаго положенія христіанъ среди язычниковъ въ опасенія вреда для мирнаго и болѣе успѣшнаго распространенія самаго православія между язычниками, считаетъ необходимымъ поддерживать степные обычаи инородцевъ и право большинства и наконецъ, даже опасается за общественное спокойствіе между инородцами отъ предпочтенія христіанъ язычникамъ. Боясь привилегированнаго положенія христіанъ среди язычниковъ, которое само по себѣ не представляло бы ничего страннаго въ христіанскомъ государствѣ, главное управленіе западной Сибири будто не замѣчаетъ, что за то теперь язычники занимаютъ привилегированное положеніе по отношенію къ христіанамъ, и пользуются имъ съ нетерпимостію, которой вовсе нѣтъ у христіанъ-инородцевъ. Во всѣхъ вѣдомствахъ, гдѣ христіане составляютъ большинство (въ тункинскомъ, аларскомъ, балаганскомъ и идинскомъ въ якутской губерніи и въ урульгинскомъ и кударинскомъ забайкальской области), при христіанахъ начальникахъ допускаются въ начальники и язычники, но гдѣ большинство на сторонѣ язычниковъ, тамъ христіане совсѣмъ не допускаются къ начальственнымъ должностямъ, кромѣ одного выборнаго въ степныя думы. Но должно ли правительству съ уваженіемъ относиться къ такому большинству и въ томъ случаѣ, если бы оно не знало объ этой нетерпимости язычниковъ, поддерживаемой богатствомъ и разъ захваченною вла-

*) И этотъ самый Б. и послѣ того путешествовалъ въ Петербургъ во главѣ бурятскихъ депутацій, съ вѣлью поддержанія независимаго самостоятельнаго существованія бурятъ.

**) Мнѣніе его прописано въ отношеніи министра государственныхъ имуществъ отъ 14 мая 1884 г. къ генералъ-губернатору Восточной Сибири.

стию? Если большинство во всякомъ случаѣ должно быть уважаемо, тогда не нужны были бы ни законы, ни правительство, тогда просто господствовало бы одно право сильного. Но законы и правительство для того и существуютъ, чтобы поддерживать слабого противъ сильного, когда справедливость на его сторонѣ. Что касается мирнаго и болѣе усиленнаго распространенія православія между инородцами при языческомъ начальствѣ, уваженіи къ степнымъ обычаямъ и политическаго и общественнаго спокойствія среди инородцевъ, то силу и значеніе этихъ стравныхъ прдъявленій мы уже видѣли. Если русское правительство на первое время допустило особое управленіе у инородцевъ, то задачей его во всякомъ случаѣ должно быть постепенное сближеніе ихъ съ господствующею націею и подчиненіе общимъ законамъ Имперіи. Наконецъ невѣжество и грубость нравовъ вообще у инородцевъ, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ и безнаказанность совершаемыхъ ихъ начальниками проступковъ и преступленій по должности при забитости подначальныхъ, о которыхъ говорить главное управленіе западной Сибири и примѣры которыхъ выставлены и нами прежде, должно служить побужденіемъ не къ отклоненію христіанъ-инородцевъ отъ участія въ управленіи, а напротивъ. Мы уже говорили, что, пока въ извѣстномъ вѣдомствѣ все начальство языческое, тамъ, какъ въ темномъ царствѣ, господствуетъ полный произволъ властей и совершенная беззащитность народа; напротивъ, лишь только крестится тайша, или христіанинъ избирается въ тайши и съ тѣмъ вмѣстѣ начинается движеніе къ христіанству въ народѣ, прежняя тьма разсѣвается, крещенные инородцы, считая себя русскими, начинаютъ входить въ управленіе по-русски, по примѣру русскихъ крестьянъ. Доступъ на сугланы становится возможнымъ для всѣхъ, и самые приговоры постановляются болѣе правильно. Тѣхъ грабежей, которые

дѣлаются подъ разными предлогами въ другихъ вѣдомствахъ, здѣсь и быть не можетъ; потому что безъ общаго согласія никакой начальникъ не можетъ назначать общественныхъ сборовъ. Встрѣчающіяся въ этихъ вѣдомствахъ жалобы, свидѣтельствуютъ только, что общественники не такой забытый народъ, чтобы безнаказанно переносить несправедливости, какъ молча переносили ихъ при языческомъ начальствѣ.

Къ какимъ же результатамъ ведетъ все изложенное нами въ видахъ обезпеченія положенія христіанъ среди язычниковъ? Членъ совѣта главнаго управленія восточной Сибири коллежскій совѣтникъ Гауптъ, ревизовавшій въ 1860 г. по порученію генераль-губернатора селенгинскую степную думу по поводу открытых злоупотребленій управлявшихъ селенгинскимъ инородческимъ вѣдомствомъ языческихъ властей, первымъ условіемъ къ уничтоженію злоупотребленій вообще въ инородческихъ вѣдомствахъ призналъ назначеніе тайши или главныхъ родоначальниковъ изъ прещенныхъ инородцевъ, знающихъ русскій языкъ. При его участіи избранъ былъ въ тайши христіанинъ Дмитрій Минѣевъ на три года, потому что язычники не соглашались на избраніе его пожизненно, какъ избирались ими другіе тайши; по управленію Минѣева, приведеннаго въ порядокъ всѣ запущенныя и разстроенныя дѣла степной думы, такъ было хорошо, особенно по мягкости его отношеній ко всѣмъ инородцамъ безъ различія вѣры, что избиратели-язычники держали его на должности болѣе пятнадцати лѣтъ, пока самъ онъ не пожелалъ оставить службу. При немъ и христіане-инородцы издохнули свободѣе и получили достаточный надѣлъ земли для осѣдлаго водворенія, чего прежде лишены были. И сами язычники, по степнымъ обычаямъ не имѣвшіе собственной земли, при немъ также надѣлены были землею. Тайши христіане, живя сами по-русски, мало-по-малу вели бы и все подчинен-

ное имъ вѣдомство въ осѣдлому подворенію и русскому быту, противъ чего съ такою нетерпимостію идутъ тайши язычники. Тоже должно сказать и относительно головъ въ инородныхъ управахъ, совершенно независимыхъ отъ степныхъ думъ, и родовыхъ старостъ въ родовыхъ управленіяхъ. Чѣмъ ближе они къ каждому отдѣльному инородцу, тѣмъ важнѣе вліяніе ихъ на судьбу послѣднихъ. Поэтому въ видахъ не только болѣе успѣшнаго распространенія христіанства, но и успѣховъ гражданственности среди инородцевъ и сближенія ихъ съ русскими не представляется болѣе надежнаго средства, какъ назначенія во всѣ инородческія вѣдомства славныхъ родоначальниковъ, головъ инородныхъ управъ и родовыхъ старостъ изъ христіанъ, знающихъ русскій языкъ. Главное управленіе западной Сибири и Иркутскій губернской совѣтъ находятъ препятствіе въ томъ, что въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ число крещенныхъ будто бы слишкомъ ничтожно и тѣ слишкомъ бѣдны, чтобы нести какую либо общественную должность. Но если въ настоящее время въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ мало крещенныхъ инородцевъ и тѣ болѣею частію бѣдные, то причина этого и заключается въ томъ, что доселѣ они остаются безправными въ своихъ обществахъ; пусть только обезпечатъ за ними извѣстныя права, тогда и число ихъ немедленно увеличится и явятся между ними люди съ состояніемъ. Но мы думаемъ, что и западно-сибирское главное управленіе и Иркутскій и забайкальскій губернаторы упустили изъ виду осѣдлыхъ инородцевъ, совершенно обрусѣвшихъ и однакожь находящихся въ вѣдѣніи степныхъ думъ и инородныхъ управъ. Почему же ихъ не избирать на начальническія должности въ собственныхъ инородческихъ обществахъ, гдѣ они несутъ повинности? Во всякомъ случаѣ, такъ какъ избраніе въ начальственныя должности составляетъ не обязанность только, но и право, то по-

чему же напередъ лишать христіанъ-инородцевъ этого права въ своемъ обществѣ, а не предоставить имъ самимъ воспользоваться имъ, или отказаться отъ него въ случаѣ какихъ либо затрудненій? Только когда христіанскіе начальники будутъ имѣть вліятельный голосъ въ рѣшеніяхъ степныхъ думъ, инородныхъ управъ и родовыхъ управленій, они могутъ принести дѣйствительную пользу и христіанамъ-инородцамъ и всему инородческому обществу, а если оставить ихъ въ томъ положеніи безсидія, въ какомъ находятся настоящіе представители христіанъ въ степныхъ думахъ, то это нисколько не подвинетъ инородцевъ ни въ гражданскомъ развитіи, ни въ свободномъ обращеніи къ христіанству. Никакая полумѣра не принесетъ настоящей пользы въ столь важномъ дѣлѣ, и темное царство останется въ прежней силѣ.

Если же правительство признаетъ почему либо самымъ крутою мѣрою безусловное избраніе изъ христіанъ начальниковъ во все инородческія управленія, то самое меньшее, что можетъ быть безъ вреда допущено тамъ, гдѣ почему либо признано будетъ совсѣмъ невозможнымъ назначать начальника изъ христіанъ, это назначеніе ему помощника изъ христіанъ и кандидата по немъ, избранныхъ христіанскимъ обществомъ, съ правомъ протеста противъ всякихъ распоряженій начальника, которыя онъ признаетъ стѣснительными для христіанъ или незаконными.

Наконецъ поелику язычники, гдѣ они составляютъ большинство или преобладаютъ надъ христіанами богатствомъ, вѣсчески стараются смѣнить всякаго начальника христіанина, чтобы поставить на его мѣсто язычника: то полезно было бы утвердить въ законодательномъ порядкѣ распоряженіе бывшаго генераль-губернатора восточной Сибири сенатора Сипельникова, чтобы никогда язычникъ не замѣнялъ въ должности христіанина.

Что касается рекомендуемаго главнымъ управленіемъ западной Сибири учрежденія для христіанъ-инородцевъ отдѣльныхъ родовыхъ управленій, то это возможно было-бы, если бы обращеніе инородцевъ къ христіанству не совершалось постоянно. При постоянномъ же переходѣ инородцевъ отъ язычества къ христіанству это повело бы еще къ большимъ затрудненіямъ, нежели какихъ предполагаютъ избѣжать. Обращеніе инородцевъ рѣдко совершается цѣлыми семьями, а большею частію единолично, или самъ глава семейства крестится, или кто изъ членовъ его. Къ какому же по управленію обществу должно принадлежать такое семейство, къ языческому или христіанскому? Кромѣ того, по выдѣленіи христіанъ изъ языческаго общества и оставленіи послѣдняго подъ исключительнымъ управленіемъ языческихъ властей, темное царство язычества со всѣми его злоупотребленіями только укрѣпилось бы и еще болѣе затруднился бы переходъ членовъ его къ христіанству. При томъ послыку христіане, при кочевомъ бытѣ язычниковъ, стремятся къ образованію особыхъ поселеній, то въ случаѣ выдѣленія ихъ изъ инородческаго общества, они потеряютъ право на прирѣзку имъ земли изъ общихъ земель при постоянномъ увеличеніи числа ихъ чрезъ новыя обращенія. И теперь есть такія поселенія инородцевъ (цонгольской инородной управы), выдѣленные по управленію изъ общества инородцевъ, но они давно терпятъ недостатокъ въ землѣ, а на прирѣзку ея отъ инородцевъ потеряли право, какъ не принадлежащія къ ихъ обществу. Наконецъ, пока число крестившихся невелико, прежде чѣмъ оно будетъ обезпечено въ своемъ матеріальномъ положеніи, чего въ языческомъ обществѣ достигнуть не легко, ему трудно будетъ содержать отдѣльное управленіе. Слѣдовательно и для того, чтобы христіане инородцы могли составлять отдѣльныя родовыя управленія, необходимо, чтобы во всѣхъ инородче-

связь учрежденіяхъ представители отъ нихъ были настолько влиятельные, чтобы содѣйствовать этому выдѣленію съ достаточнымъ надѣломъ землею.

Иркутскій губернскій совѣтъ журиаломъ, отъ 3 мая 1872 г. № 21, постановилъ: назначеніемъ выборныхъ повременить впредь до общаго преобразованія инородческихъ учрежденій. Повидимому, тоже имѣло въ виду и главное управленіе западной Сибири, отклонивши назначеніе выборныхъ отъ христіанъ—инородцевъ. Но съ тѣхъ поръ пошелъ уже двѣнадцатый годъ, а сдѣлано ли что для преобразованія инородческихъ учрежденій вообще и въ частности въ драгѣніи къ христіанамъ, мнѣ неизвѣстно *). Совѣтъ главнаго управленія восточной Сибири постановленіемъ 5 февраля 1867 г. опредѣлилъ, въ видѣ опыта, допустить выборныхъ отъ крещеныхъ инородцевъ въ инородныя управы и родовыя управленія съ правомъ протеста противъ постановленій стѣнныхъ думъ, инородныхъ управъ и родовыхъ управленій, которыя покажутся стѣспительными для христіанъ и незаконными; но постановленіе это доселѣ видѣ не было приведено въ исполненіе. Поэтому откладывать еще облегченіе участи христіанъ инородцевъ среди изычниковъ на неопредѣленное время и неизвѣстно съ какими гарантіями въ ихъ судьбѣ, значить только отклонять законное покровительство имъ изъ одного нежеланія что нибудь для нихъ сдѣлать.

Веніаминъ Архіепископъ Иркутскій.

*) Какіи бы, впрочемъ, преобразованія ни были сдѣланы въ инородческомъ управленіи, если начальниками останутся изычники, темное царство изычества останется по прежнему во всей силѣ.

(Извлечено изъ №№ 30 и 31 „Ирк. Епарх. Вѣд.“ 1884 г.)

Иркутскъ, 1884. Типографія Н. Н. Синицына, Хар. ул. д. № 92.

The following is a list of the names of the persons who have been
 named in the report of the committee on the subject of the
 proposed amendments to the constitution of the State of New York.
 The names are given in the order in which they were mentioned
 in the report.

3892
 113
 Ken

